



# 这些行为涉嫌污染环境犯罪 市民可通过三个途径举报

## 川航恢复重庆到九寨沟航线

6月5日,来自四川航空的消息,为了满足广大旅客的暑期航空出行需求,川航将于6月11日起恢复重庆-九寨沟航班,每周四班。

重庆-九寨沟航班号为3U8193/4,由空客A319执飞,班期为每周1、3、5、7四班,单程票价620元(不含机建和燃油费)起,单程飞行约1小时20分钟,该航线恢复后,将方便重庆及周边市民前往九寨沟旅行。

广大旅客可通过川航官网、APP、微信小程序或授权渠道查询订票,也可致电川航服务热线95378进行咨询。

据上游新闻

## 学生票优惠资质可在线核验

为进一步做好学生优惠票发售工作,方便学生乘车出行,6月5日起,铁路12306手机客户端提供学生优惠资质在线核验服务,在中国高等教育学生信息网按时完成每学年学籍电子注册的普通高校毕业生可进行在线核验。

同时,铁路仍保留线下核验渠道,符合学生优惠票条件的学生可继续选择原方式核验购票。

学生优惠资质是学生旅客在铁路12306购买学生优惠火车票、进站乘车时提供查验的证明依据,目前仅支持普通高等院校的学生在线完成学生资质核验。每学年内学生优惠区间可在线申请变更四次,信息变更后购买相应区间的学生优惠票。

据上游新闻

## 今日芒种: 仲夏自此始,青梅煮酒香

蛙叫虫鸣声中,芒种款款而至。北京时间6月6日6时18分将迎来芒种节气。此时节,草木葱茏,池塘莲开,北方麦黄,江南梅熟,时光流转之际,已然到了“夏条绿已密,朱萼缀明鲜”的仲夏。

中国民间文艺家协会会员、中国民俗学会理事袁瑾介绍,芒种到来意味着“三夏”大忙季节拉开了帷幕。一时间,夏熟的要收、秋收的要播、春种的要管,忙得不可开交。“麦收如战场”,这个“忙”,带着一种与时间争分夺秒的紧迫感,正所谓“春争日,夏争时”。南宋诗人陆游在《时雨》中生动地描绘了这种繁忙景象:“时雨及芒种,四野皆插秧。家家麦饭美,处处菱歌长。”

芒种时节,也意味着江南地区即将进入一段闷热难耐的连续阴雨天。此时正值梅子黄熟之际,于是绵延的雨季便被称为“梅雨季”,民间更为形象地称其为“黄梅天”。南宋诗人赵师秀在《约客》中写道:“黄梅时节家家雨,青草池塘处处蛙。有约不来过夜半,闲敲棋子落灯花。”

梅雨淅淅沥沥、时大时小,总带着几分缠绵悱恻,恰如雨巷中丁香一般带有绵绵愁怨,无怪乎北宋词人贺铸会发出“一川烟草,满城风絮。梅子黄时雨。”这般感慨。

袁瑾表示,芒种时节,南方地区还有“青梅煮酒”之俗。此俗是将青梅置于黄酒中,文火微温,或是温酒后再投入青梅,新鲜的果味伴着美酒的醇香在口中弥漫开来,回味无穷。

风吹麦浪,岁月生香。已故知名作家林清玄在《季节十二帖》中将光明与生命的礼赞赠予了芒种这一节气,曾写道:“稻子的背负是芒种,麦穗的承担是芒种,高粱的波浪是芒种,天人菊在野风中盛放是芒种……有时候感觉到那一丝丝落下的阳光,也是芒种。六月的明亮里,我们能感受到四处流动的光芒。”

作为一个承前启后的节气,芒种一头关联着夏熟麦子的收获,一头关系着秋收稻谷的播种。一收一种之间,时序轮转,时节更迭。漫漫人生路,愿所有人不负努力,不负时光,皆能“芒”有所获,“种”有所得。

据新华社

### 相关新闻



警方打击长江流域非法捕捞现场

## 非法捕鱼 警方一“网”打尽

“6·5环境日”之际,九龙坡区公安分局通报一起破坏生态环境典型案例。九龙坡警方近期破获一起非法捕捞水产品案件,一举捣毁3个犯罪团伙,抓获19名犯罪嫌疑人,成功打掉一条“捕购销”黑灰产业链条。据悉,该案是今年以来破获的跨区域、抓获人员最多的非法捕捞水产品案件。

今年2月,九龙坡区公安分局食药环侦支队在工作中获得线索,有一伙人长期在嘉陵江合川段巨梁沱水域非法捕捞,而该水域系国家级水产种质资源保护区。

随着对线索的深入挖掘,警方发现,该团伙在非法捕捞后,向周边鱼馆销售非法捕捞渔获物,从中牟利。

通过细致研判和大量走访调查,警方掌握了犯罪团伙长期在夜间采取“网打”“电烧”等严重破坏水域生态环境的非法捕捞方式及作案规律。随后办案民警逐渐明晰该团伙架构,并掌握周某、蒋某、刘某等人非法捕捞、贩卖、销售野生鱼的“捕购销”全链条。

5月下旬,专案组集结精干警力,分成多个专案组前往案发地周边,进行集中抓捕收网,抓获犯罪嫌疑人19名,查获野生鱼销售窝点、餐馆6个,现场查获包括黄辣丁、花鲢、草鱼、鲫鱼等各类野生渔获物500多条,共计100余公斤,并查获船只、网具、电鱼工具等大量作案工具。

到案后,犯罪嫌疑人对犯罪事实供认不讳,已被公安机关依法采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

**警方提醒:**国家级水产种质资源保护区的设置,对于缓解水域生态恶化趋势、丰富水生生物多样性、维护区域生态安全和生物安全有着重要的作用,国家级水产种质资源保护区属于常年禁捕禁钓水域。

广大市民应严格遵守长江十年禁渔规定,严禁使用电鱼、毒鱼、炸鱼等方法,严禁使用刺网、围网、拖网等禁用的工具实施非法捕捞行为,严格遵守禁捕水域休闲垂钓规定,共同守护好长江水环境安全。

据上游新闻  
警方供图

在6月5日世界环境日到来之际,市公安局召开新闻发布会。在发布会现场,市公安局环境安全保卫总队总队长黄志胜介绍了去年6月以来,重庆警方在助力重庆市生态文明建设及打击破坏环境资源保护类违法犯罪相关工作情况。同时还详细介绍了哪些行为涉嫌污染环境犯罪以及举报途径。

## 侦破破坏环境资源案600余起

黄志胜介绍,自去年6月以来,重庆警方立足公安机关职能职责,聚焦社会高度关注、群众反映强烈的突出环境问题,以“昆仑”系列、“打击长江流域非法捕捞”、打击非法采矿(砂)、非法占用农用地犯罪等系列专项行动为抓手,扎实开展破坏环境资源类“全环节、全链条、全要素”犯罪打击。截至目前,全市公安机关共侦破破坏环境资源案600余起。

在打击危险废物违法犯罪、重点排污单位自动监测数据弄虚作假犯罪专项行动中,全市共侦破危险废物违法犯罪、重点排污单位自动监测数据弄虚作假案件20余件。打击长江流域非法捕捞专项行动中,全市共侦破非法捕捞水产品案450余件,抓获嫌疑人1000余人,打击非法采矿、非法占用农用地犯罪专项行动中,全市共侦破非法采矿、非法占用农用地刑事案件近30件。

去年以来,公安机关还会同生态环境、农业农村等部门,开展联合执法检查,检查涉污企业、涉渔市场1000余家,发现整改问题隐患60余处,一年来全市生态环境部门共向公安机关移交涉污行政拘留及刑事案件40余件。另外,还与水利部门协同配合,助力全市“三级双总河长、四级河长”体系建立,设立市、区县、乡镇(街道)三级河库警长,以“警长制”助“河长制”。

## 这些行为市民可以有奖举报

到底哪些行为涉嫌污染环境罪?黄志胜也在新闻发布会上进行了详细解答。

他表示,污染环境犯罪是指违反国家规定,排放、倾倒、处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质或者其他有害物质,达到严重污染环境的行为。“严重污染环境”的具体情形如非法排放、倾倒、处置危险废物三吨以上的,涉嫌构成污染环境犯罪。

常见的危险废物有废机油、废汽车电瓶、废油漆、废盐酸、废硫酸等。又如排放、倾倒、处置含铅、汞、镉、铬、砷、铊、铍的污染物,超过国家或者地方污染物排放标准三倍以上,或者排放、倾倒、处置含镍、铜、锌、银、钒、锰、钴的污染物,超过国家或者地方污染物排放标准十倍以上的,涉嫌构成污染环境犯罪。司法解释中所列举的污染物,均属于含重金属的污染物,如常见工业生产中,电镀、磷化等金属表面处理行业产生的废水,若未经处理直接排放,其外排废水中可能存在重金属超标的情况。

如果群众发现有污染环境行为,可拨打政府公开投诉电话“12345”进行举报,也可拨打“110”直接向公安机关举报,或登录重庆市公安局网站gaj.cq.gov.cn“有奖举报”专栏进行网上举报。公安机关和生态环境行政部门会通过行刑衔接机制开展相关核查、调查工作。